

## ПРОФЕССОР В. Г. АТРОХИН

В апреле 2003 г. исполнилось бы 80 лет заслуженному лесоводу России, профессору **Виктору Георгиевичу Атрохину**. Вот уже 5 лет с нами нет этого замечательного человека, большого ученого, жившего и творившего ради будущего людей.

В. Г. Атрохин родился в 1923 г. в селе Кокоревка, расположенном в самом центре Брянского леса, в семье сельского врача.

С самого раннего детства мальчишки пропадали в лесу. Лес был кормильцем и воспитателем. Он вошел в жизнь органично, как воздух, как вода, как любовь родителей. Поэтому после окончания семилетки выбор был естественным — продолжать учиться тому, что окружало жизнь, т. е. изучать лес, растить его, бережно к нему относиться.

В 1938 г. Виктор Атрохин поступил на первый курс Правдинского лесомеханического техникума, но закончить учебу ему не удалось — началась война. В 1941 г. его зачислили курсантом Московского авиатехнического училища связи.

С октября 41-го — Карельский фронт, где он участвовал в героической обороне Советского Заполярья. В составе 115-й отдельной роты связи 324-й истребительной авиадивизии форсировал р. Свирь в районе Лудейного Поля, освобождал от немецких захватчиков населенные пункты Олонецкого района Карелии, обеспечивал радиосвязью штаб авиадивизии. Окончание войны с Финляндией застал молодого бойца на подступах к норвежскому порту Киркенес. Затем — резерв главного командования в районе Кубинки, довооружение, новая материальная часть и боевая готовность дивизии к броску на восточный фронт.

В 1945 г. закончилась Великая Отечественная. Мирная жизнь вступала в свои права. От войны остались лишь воспоминания и награды за отвагу и доблесть — орден Отечественной войны II степени, многочисленные медали. И еще один яркий след оставила война в жизни В. Г. Атрохина — прием в партию в 1943 г.

Начались трудовые будни: прерванная учеба в Правдинском лесном техникуме, его окончание, красный диплом. Дальше — Московский лесотехнический институт, который тоже окончен с отличием, работа под руководством члена-корреспондента ВАСХНИЛ В. Г. Нестерова на кафедре ле-



соводства МЛТИ, в 7-й и 2-й аэрофотолесоустроительных экспедициях и лесничествах Московской обл. по созданию лесов будущего. За разработку и внедрение научных основ формирования высокопродуктивных насаждений в лесхозах Московской обл. В. Г. Атрохин удостоен ученой степени доктора сельскохозяйственных наук.

Подготовка инженеров лесного хозяйства, научных работников, кандидатов и докторов наук в сочетании с практическими работами стали мирной профессией Виктора Георгиевича. В лесах, разрушенных войной, при его непосредственном участии создавались устойчивые насаждения, ныне — высокопродуктивные насаждения, снабжающие атмосферу кислородом.

В. Г. Атрохин — автор учебников по лесоводству. Первый («Лесоводство»), вышедший в свет в 1964 г., выдержал уже пять изданий (последнее датируется 1989 г.). Перу ученого принадлежат также многочисленные труды, статьи, изобретения, в том числе монографии «Биоэкологические основы формирования высокопродуктивных

насаждений», «Лесная энциклопедия», «Лесная хрестоматия», «Древесные породы мира» (т. 3) — всего более трехсот работ.

С 1972 г. В. Г. Атрохин — первый зам. директора по научной работе ВНИИЛМа (возглавлял институт академик Н. П. Анучин). Затем ему поручается организация Всесоюзного института повышения квалификации работников лесного хозяйства, директором которого его назначили. Начинать надо было с нуля — от строительства учебного корпуса и общежития до подбора преподавательского состава и решения социальных проблем.

Дни и ночи, без выходных и отпусков Виктор Георгиевич посвящал свое время новому делу, и не зря. За короткий период был создан современный институт, оборудованный прекрасными учебными помещениями и оснащенный вычислительной техникой, подобран прекрасный профессорско-преподавательский состав. Институт стал работать в полную силу. Кроме того, было построено жилье, работники получили новые квартиры.

Все это давалось, конечно, нелегко, при-

ходилось жертвовать здоровьем. И только огромная сила воли, высокий профессионализм и очень трепетное отношение к людям позволили в кратчайшие сроки выполнить намеченные цели.

С 1974 по 1986 г. была создана система переподготовки лесных кадров в головном институте (г. Пушкино) и его филиалах — в Киеве, Красноярске, Ташкенте, Гомеле, Боровом (Казахстан) и Боровске (Калужская обл.). За этот период В. Г. Атрохин выступает с научными докладами на мировых лесных конгрессах и международных совещаниях.

Общественная деятельность занимала значительное место в работе ученого. На протяжении многих лет он являлся председателем секции лесоводства и лесовосстановления ЦП НТО лесной промышленности и лесного хозяйства, председателем НТС Министерства лесного хозяйства РСФСР.

Во время работы в экспертном совете ВАКа десятки докторских и сотни кандидатских диссертаций получили экспертные заключения В. Г. Атрохина.

За многолетний и добросовестный труд Виктор Георгиевич награжден орденом Трудового Красного Знамени и медалями, удостоен почетного звания «Заслуженный лесовод Российской Федерации». Памятной медалью «50 лет ВАК СССР», знаками «За сбережение и приумножение лесных богатств», «Работник высшей школы» и званием «Почетный член НТО» отмечена его общественная деятельность.

Выйдя на заслуженный отдых, В. Г. Атрохин продолжал трудиться на кафедре лесоводства и экологии ВИПКЛХ. В 1984 г. он был приглашен на работу в администрацию Пушкинского района для разработки мероприятий, способствующих улучшению лесов и повышению их ресурсной и экологической продуктивности.

Виктор Георгиевич всегда верил, что лес может и должен стать тем духовным и материальным богатством, который спасет Россию. Именно концепции леса как живого организма посвятил свою жизнь В. Г. Атрохин.

**Л. В. МАРКЕЛОВА**